



1067个专利地标产品 纳入长江中游4省9市一体保护

湖北日报讯(记者杨富春、通讯员毛锋、秘红)8月16日,第一批1067个高价值专利、地理标志保护产品和重点商标纳入鄂皖赣湘4省9市一体保护,这是黄石、黄冈、鄂州、咸宁、安庆、池州、九江、景德镇、岳阳等长江中游城市推进市场准入“跨省通办”和知识产权跨区域保护的最新成果。

今年以来,为推动长江中游城市群

场准入“跨省通办”,着力破解企业、群众异地办事面临的“多地跑”“折返跑”问题。黄石、黄冈市场监管局复制鄂黄黄政务服务一体化经验,加强与长江中游4省9市市场监管部门的对接,建立“材料互认、异地受理、属地审批、免费寄递、就近取证”跨区域合作机制,依托全国一体化政务服务平台,通过统一身份认证、统一受理要件、推进数据共享和应用电子证照

等方式,让企业和群众实现就地在政务中心“跨省通办”市场监管登记和许可业务。推行跨区域通办协作以来,4省9市共办结政务服务事项347件,其中,办理跨省登记业务143件,行政许可事项204件。

4省9市市场监管部门8月16日在黄石召开专题研讨会,签订了《市场监管政务服务“跨省通办”合作协议》和《知识产权跨区域保护合作协议》。

牢记殷殷嘱托 凝聚奋进力量

守好生态,“险在荆江”变“美在荆江”

——新时代湖北高质量发展新气象新变化新作为述评·荆州篇

湖北日报全媒体记者 王丙全 夏中华 通讯员 洪云锋 邹平贵



▲ 生态修复前

2012年10月,改造前的荆州洋码头。(洋码头文创园供图)

◀ 生态修复后

如今的荆州长江沿岸绿树掩映、郁郁葱葱,保一江碧水安澜东流。(湖北日报全媒体记者 刘曙光摄)

八月长江万里晴,千帆一道带风轻。

盛夏时节,荆州港码头前,一江碧水安澜东流。江面上,重载货船往来穿梭。下游约1公里处,曾经的棚户区沙市洋码头蝶变为夜游新名片。

2018年4月25日,习近平总书记视察湖北,从荆州港登船考察长江,亲切指出“荆州很美,看起来很漂亮”,嘱托“一定要给子孙后代留下一条清洁美丽的万里长江”。

荆州拥有长江径流里程483公里,是长江中下游地区径流里程最长的城市,下辖8个县市全部分布在长江两岸。

荆州,在长江大保护中肩负着特殊的责任和使命。

思想领航,踔厉奋发。5年多来,荆州上下牢记嘱托、感恩奋进,坚持“共抓大保护、不搞大开发”,累计投入400多亿元,扎实做好生态修复、环境保护、绿色发展“三篇文章”。

做好生态加减法

——5年来,荆州始终胸怀“国之大者”、扛牢政治责任,坚决把修复长江生态环境摆在压倒性位置

7月25日,石首天鹅洲白鱉豚

国家级自然保护区,碧波荡漾的长江故道中,几头江豚不时露出水面。

“去年保护区内江豚数量超过100头,今年4月首次对4头江豚进行野化放归。”保护区管理处副主任徐春永说,这是长江大保护取得系列成效的直接证明。

夜幕降临,沙市洋码头文创园内华灯初上,点亮一座百年老建筑,如璀璨明珠闪耀荆江北岸。

洋码头曾是沙市最繁华的地段之一。由于粗放型发展,前些年这里工厂、集贸市场、居民小区扎堆,到处污水横流。

2016年,荆州市启动改造洋码头。“总书记考察长江,更坚定了荆州破除沿江生态顽疾的决心,洋码头改造快马加鞭。”负责洋码头项目的营运总经理毕海波说,项目投资16.58亿元,拆迁棚户1658户、工矿企业63家,园区绿化面积73%,所有污水接入城区污水处理厂。

为护佑一江清水东流,荆州壮士断腕,在“去污”“增绿”上做好加减法。

做减法——“关停搬迁”化工企业70家,关停拆除长江干线城市340处,腾退岸线55公里,1671艘船舶入江船零排放系统。完成1824个长江入河排

污口溯源,除生态环境部核准的109个非排污口外,其他1715个均实行“一口一策”整治。实施长江禁捕,渔民全部上岸,洪湖、长湖拆除围网22.7万亩。

做加法——

对305处拆除码头开展绿色治理,栽种苗木30余万株,复绿面积超过150万平方米。累计在长江两岸造林69.7万亩,打造23.5公里“荆江风情带”。总投资72.15亿元的长江荆江段及洪湖流域山水林田湖草沙一体化保护和修复项目,39个子项目全部动工。

“长江岸线保护已成为荆州人民的普遍共识。”荆州市政府副秘书长李义说,2018年,该市在全省首创长江岸线管理员制度,每1公里至2公里长江岸线设置1名管理员,572名长江岸线管理员成为一道靓丽风景线。

练好治水基本功

——随着一系列重大治水兴航工程加快推进,桀骜的荆江安静了、通畅了,“黄金水道”日益发挥出“黄金效益”

长江出三峡后,穿过夹江对峙的虎牙山、荆门山河谷后,直奔“楚地阔

无边,苍茫万顷连”的大平原。

荆江“九曲回肠”,由于洪水宣泄不畅,极易溃堤成灾,成为长江至险。历史上,荆州是长江水患最为严重的区域。治荆必先治水,治水重在治江,治江首在荆江。

5年前,习近平总书记登船考察长江前,回望荆江大堤良久。

“荆江分洪区在哪里?”“航道里危险的暗礁清除没有?”……登船后,他又详细询问荆江防洪和航道治理等情况。

近日,湖北日报全媒体记者来到荆江南岸、公安县境内的虎渡河河口。这里是荆江“险中之险”,为祈求安澜太平,当地人将其改名为太平口。

8月一般是防汛形势最为严峻之时。如今站上太平口,却只见江水滔滔,安然东去;田野茫茫,农人劳作。

“在荆江分洪工程基础上,近年我们陆续建设了荆江分蓄洪区,洪湖分蓄洪区两大国家分蓄洪区,有效蓄洪容积240.6亿立方米,总面积4227平方公里,防汛抗旱能力持续增强。”荆州市水利和湖泊局副局长黄泽华介绍,荆江河段防洪标准已从不到“十年一遇”提高到“百年一遇”。

溯江而行,江水浩荡,荆州港十大港区建设正忙。(下转第3版)

省委召开专题会议

研究推进 供应链平台建设

王蒙徽主持并讲话 诸葛宇杰出席

湖北日报讯(记者王馨、张进)8月16日,省委书记、省人大常委会主任王蒙徽主持召开省委专题会议,听取供应链平台建设有关情况汇报,研究部署下一步重点任务。省委副书记诸葛宇杰出席会议。

会议强调,以搭建供应链平台为基础,打造新时代“九州通衢”,是我省贯彻落实党的二十大决策部署,立足新发展阶段、贯彻新发展理念,加快建设全国构建新发展格局先行区、加快建成中部地区崛起重要战略支点的重要路径。通过搭建供应链平台,深化供给侧结构性改革,以需求牵引供给、供给创造需求,促进供需集聚、对接,加快构建现代化产业体系,推动高质量发展;开放政府的资源和优势,营造公平开放的市场环境,发挥国企和民企各自优势,实现共同发展;更好发挥湖北得天独厚区位优势,搭建物流“地网”、数字化“天网”、供应链“金网”、服务贸易“商网”,促进人流、物流、资金流、信息流高效联通,加快推动湖北由沿海开

放的“后队”转变为新时代内陆发展的“前队”。

会议指出,去年以来,我省先后搭建了国控、楚象、华纺链、长江汽车链和供销系统供应链等平台,取得初步成效。我们要深入学习贯彻习近平经济思想和习近平总书记关于湖北工作的重要讲话、重要指示批示精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,立足供应链、重构产业链、提升价值链,加快打造国内大循环重要节点和国内国际双循环重要枢纽。要认真研究制定推进供应链平台建设的行动计划,进一步明确建设新时代“九州通衢”的目标、原则、思路,以及工作切入点和落脚点。要及时总结前阶段工作,梳理典型案例,组建专业团队,指导各市州加快转变发展理念、发展方式,结合实际推进供应链平台建设,着力提升产业链供应链韧性和安全水平。

副省长陈平、盛阅春,武汉市市长程用文出席会议。

王忠林与中国人民保险集团

党委副书记赵鹏座谈

湖北日报讯(记者杨念明)8月16日下午,省委书记、省长王忠林在武汉与中国人民保险集团党委副书记赵鹏座谈交流。

王忠林对赵鹏一行来鄂考察、深化合作表示欢迎,衷心感谢中国人民保险集团长期以来对湖北经济社会发展的大力支持。他说,近年来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我省高效统筹疫情防控和经济社会发展,经济运行保持稳中有进,稳中向好态势,上半年全省经济持续恢复、承压回升,交出了一份好于预期、殊为不易的成绩单。当前,全省上下正深入贯彻党的二十大精神,锚定建设全国构建新发展格局先行区目标,聚焦高质量发展首要任务,全力稳定经济增长,确保完成全年任务。湖北省委、省政府高度重视金融业发展,出台系列政策措施,大力推动科技金融等产品和服务创新,

积极支持保险等金融机构集聚,各类金融机构在鄂发展空间广阔。希望中国人民保险集团充分发挥自身优势,在科技创新、乡村振兴、健康养老、公共安全等领域进一步深化与我省合作,支持重大基础设施项目建设,实现互利共赢。我们将打造一流营商环境,全力优化助企服务,为中国人民保险集团等金融机构在鄂发展创造良好条件。

赵鹏对湖北经济社会发展成效给予高度评价,并介绍了集团业务发展情况。他表示,中国人民保险集团定将看好湖北,将充分发挥保险、投资等领域优势,紧密对接地方发展需求,在产业培育、科技创新、风险减量、社会治理、乡村振兴等领域,提供优质保险金融服务,努力为湖北先行区建设和高质量发展作出更大贡献。

副省长陈平参加座谈。

建功先行区·高质量发展调研行

襄阳都市圈打造更强增长极 抢抓新“风口”产业集群提速

湖北日报全媒体记者 雷巍巍 王欣

7月28日,襄阳市高新区,计划投资68亿元的骆驼股份新能源低碳产业园项目开工,将建设年产1200万套低压锂电池生产基地,实现汽车低压铅酸电池和低压锂电池“双轮驱动”。

一手抓传统产业改造升级,一手抓战略性新兴产业培育壮大。襄阳正抢抓新能源汽车、新材料等产业“风口”,打造“144”现代产业集群。

省第十二次党代会提出,大力发展襄阳都市圈,支持襄阳打造引领汉江流域发展、辐射南襄盆地的省域副中心城市,建设联结中西鄂湘通道的核心枢纽节点,辐射带动“襄十随神”城市群发展。

襄阳都市圈正聚焦做强产业、做大城市、做优环境、做多人口,提高经济量级、产业层级、城市能级,做好“强心、壮圈、带群、协城”文章,打造辐射南襄盆地的核心增长极。

转型提速,冲刺工业万亿总产值

7月27日,襄阳举行重大招商

引资项目集中签约活动,27个签约项目总投资额733.9亿元,其中新能源新材料项目9个。

“招商引资是实现产业升级、动能转换的关键抓手。”襄阳市招商局相关负责人介绍,上半年,该市围绕23条产业链精准招商,新签约省外投资亿元以上项目956个,合同投资额5351.33亿元。其中,投资百亿元的峰峰锂业20GWh新能源锂电池项目等已顺利开工,为促进襄阳都市圈高质量发展提供有力支撑。

大抓项目,抓大项目。襄阳吹响2025年工业迈向万亿产值的冲锋号,力促六大优势产业实现突破性发展。

2022年,投资百亿元的比亚迪襄阳产业园实现当年签约、当年建成、当年投产。今年,该产业园将冲刺16条生产线全面投产。“产业园全部投产后,预计可满足年产60万辆新能源汽车装配,年产值可达140亿元。”襄阳高新技术产业开发区管委会副主任王岩说,产业园正在与20多家本地生产厂商洽谈,提升关键零部件本地化率。(下转第5版)

优化发展环境

“楚人爱才”有温度

湖北日报全媒体记者 曾雅青

楚人爱才,更盼人才兴鄂。

以主题教育为契机,我省深入学习贯彻习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想,将所学所思转化为“重实践、建新功”的具体行动,推出一系列服务人才的政策与措施,努力优化人才发展环境、释放人才创新活力,为加快建设全国构建新发展格局先行区提供坚实人才支撑。

做优服务,以诚待才

习近平总书记强调,要为各类人才搭建干事创业的平台,构建充分体现知识、技术等创新要素价值的收益分配机制,让事业激励人才,让人才成就事业。

荆楚大地,“以诚待才”已成共识。

7月,随州高新区被认定为首批省级人才创新服务中心,是全市首个省级人才创新服务中心。

今年以来,全省面向重点产业集聚区,首批认定建设20家省级人才创新服务中心,通过整合集聚政府、社会、市场等资源,为人才创新提供“全周期、全过程、全要素、全方位”高效优质服务。

广招贤才,必先筑巢引凤。

在随州高新区,区级企事业单位引进的国家级和省级领军人才,分别按每年5万元和3万元的标准给予生活补贴。对企业引进的紧缺人才,最高可给予企业100万元的资金补贴。对首次与随州高新区非公企业签订正式劳动合同的,按全日制博士研究生或正高级职称人才,每年2.4万元标准给予生活补贴。

与随州一样,全省各地积极优化人才发展生态,在服务人才上出真招、办实事。

武汉推出“武汉英才计划”升级版,每年围绕先进制造、科技创新、现代服

释放创新活力

“人才兴鄂”添热度

务等行业领域评选支持1000名左右名家、名师、名匠。

鄂州在人才周活动中,接连推出“梧桐计划”“人才池计划”“人才强企工程”“才聚荆楚·智汇鄂州”等利好举措,围绕产业布局打出人才政策创新组合拳,吸引更多优质人才到鄂州发展。

恩施举办“候鸟人才节”,为32名作出突出贡献的院士、专家颁发纪念奖杯,号召鼓励更多行业领军人才为恩施提供智力支持。

为人才赋能松绑,激发创新活力

30亿元基金,用来激励万名高端人才。

今年6月,湖北省人才集团正式揭牌成立。该集团将探索“人才+产业+科技+资本+园区”业务模式,力争成为国内领先的综合性人才服务平台,为推进湖北高质量发展汇聚更多智力资源。

揭牌当天,30亿元规模的长江优企高端人才股权激励基金同步启动,预

计十年内可循环投放资金100亿元以上,支持省内优质企业超300家、激励高端人才1万名以上,助力50家企业上市。

组建各级人才集团,是我省推动人才管理市场化、社会化的关键举措。

光谷人才集团,在上海设立“光谷驿站”,帮助光谷企业向外发展,并打造光谷在外招才引智、招商引资、科技创新的常设站点。

三峡人才集团,与省内外7家人才集团签订“共建三峡人才生态圈”战略合作协议,成立泛三峡区域人力资源合作联盟,全力打造区域协同发展共同体。

习近平总书记指出,要积极为人才松绑,完善人才管理制度,做到人才为本、信任人才、尊重人才、善待人才、包容人才。

我省在遵循人才成长规律和科研创新规律的基础上,深化人才发展体制机制改革,充分激发人才创新创造活力。(下转第2版)